

征稿启事

即日起,重庆晚报新增《阳光少年》周刊,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。

投稿请留下姓名以及联系方式。

投稿邮箱:cqwbjyzb@163.com

教育闲思

那张年少不经事的脸

重庆市第八中学校 刘念



相逢于浩瀚天地,相遇于人海茫茫。我们的生命从相遇开始便深深共鸣,在目送他们远去后依然难以忘记我们的故事,难以松开我们之间的牵绊。

想念,一份情趣相投

小W是国家一级运动员,获得过大大小小的游泳奖牌无数。班级里,他是阳光男孩的代名词,是班级运动会绝对的主力队员。我们周末常在游泳馆里相遇,我会向他请教游泳的小技巧,他也总是耐心指导我。我怀念他的积极、乐观,祝愿身在同济大学的他能够拥有更加灿烂的人生。

想念,一份志趣追求

小Z父母都是医生,父亲是肿瘤科主任,无可避免地面对着无数死亡;母亲是妇产科护士长,耐心细致地迎接着无数生命的新生。生与死如此具象地在她眼前展开,她从小就明白,生是恩赐,死是一个必然降临的节日,而她需要做的,是思考如何活好这一生。她立志成为一名医生,不单单是女承父业,也是对于生命的尊重。“我希望病痛不再,人类幸福和乐”,这是高三时候她贴在桌子上的话语,祝愿身在湘雅医学院的她能够实现生命追求。

想念,一份知己相待

小G是一个叛逆的孩子。期末考前,我鼓励大家坚持到底,他周末发QQ空间,模仿胡适的《差不多先生》写一篇《加把劲先生》来讽刺我。我明白,他有一种被批判性思维所搅动的不安,我高中时也是,这样的事情我曾经也做过。我和他分享我高中的日记,多

次深夜QQ中长谈。他终于明白,批判性思维并非悍然否定一切,终于走出了思维偏执的怪圈。他替我圆了复旦梦想,会在复旦中文系老师上课时与我分享有趣的事,他说,老师你没听过的课,我来帮你听。

想念,一份生命馈赠

我知道,我和孩子们一同成长的点点滴滴,都成了故事,多年以后,我们会一起重温、咀嚼、回味、思考……我以为,彼此铭记,教育只是其中的一部分,学业上的付出功不可没,而真正让我们走进彼此的,是两个生命的互相吸引与共同生长——是小W的健康明朗,是小Z的生命担当,是小G的处变不惊……当然,还有我的精彩课堂、丰富生活、青春活力、事业追求……所谓“教学相长”,不是一句空话、一个符号,而是丰富灵魂与生活的碰撞,生出最美的教育情缘。

每一个人,都是独立的个体,千差万别,都有那么多的美好,值得我们去挖掘、学习。学生这个特殊的群体,因为其特定年龄阶段独有的总体性的单纯、阳光、积极等与青春相关的生命元素,更是“美好”的代言、希望的象征、向上的力量。他们在“塑造”着我们每一位老师,也真实地“改变”着我们的教育——观望,不如走近;教育,不如“相长”!

我们渴望自己的教学能够激发学生的求知欲望、产生优异成绩,我们一定更期待一份跨越时空的生命吸引,牵挂,与共同向前。

这样的教育,值得成为我的、我们的理想与信仰。

我好怀念,那一张张年少不经事的脸,这是教育应有的最美的模样。

自然美育课

一到假期,就不知道带娃去哪里玩?即日起,跟着晚报一起上自然美育课吧,在大自然里沉浸式陪娃,帮助孩子发现世界、释放天性,还可以锻炼动手能力哦!

今日DIY主题

用树叶做色彩启蒙

夏日炎炎,户外遛娃实在太热,如何在家里玩得开心呢?今天就来试试用树叶做色彩启蒙吧。提升宝宝的色彩感,还能收获一幅波普风艺术画!

适合年龄:2岁+

材料:
各种形状的树叶
颜料及上色工具
画布
美纹贴



步骤:

- 1.在户外收集各种形状的叶子;
- 2.将画布用美纹贴分成九宫格;
- 3.将九宫格分别涂上不同的颜色;
- 4.选你喜欢的叶子,在脉络清晰的那一面涂上颜色,涂厚一点,完全覆盖完;
- 5.用力按压叶子,拓印在彩色格子;
- 6.最后撕掉美纹贴。



美育Tips:

做色彩搭配时,可以多引导宝宝输出自己的想法。小一点的宝宝,可以边做边给他介绍颜色;大一点的宝宝,可以边做可以边给他介绍对比色、互补色、邻近色等概念。

重庆晚报·相遇记者 廖雪源

下笔成章

神奇的探险之旅

鱼洞二小五年级2班 赵艺博

重庆的夏天就像学校食堂的麻辣鸡翅一样,那叫一个火辣热烈。这一天,我又像一块行走的五花肉暴走在烈日下,发着白光的太阳烤得我身上“嗤嗤冒油”。如雨下的汗让我渐渐变得头重脚轻,突然,我两眼一抹黑……

“阿奇哥,你醒醒,这天也太热了,我们去南极探险吧!”我仿佛昏昏欲睡,但表弟的呼唤让我清醒过来。于是我把这个想法告诉了经验丰富的探险家林叔叔,他爽快地答应了。于是我们乘着“探险”号一路向南出发了。

不知不觉过了几个小时,我们快速穿越了众多海峡,气温越来越低,从原来的40℃下降至零下20℃,我和大家的衣服也从最初的短袖增加至两件鹅绒服。“快看!”表弟激动的声音从甲板上传来,我跑出去一看,顿时惊呆了:远处,一座座冰山飘浮在水面上,目之所及到处都是大自然鬼斧神工的奇观,每一个画面都记载着上万年的演变;近处,白色的云雾中一群企鹅和海豹正在雪地里嬉游游玩。“到了,”林叔叔低声说。我和表弟顾不上刀一样的风刮在脸上,戴上了护目镜,便跳到冰面上和小海豹一块儿打起滚儿来。逃离了“火炉”,我们在水至清澈、冰至洁白的冰雪世界里尽情地嬉笑打闹,没有烦恼,没有忧愁,只有清凉世界的舒适和惬意。

我们玩得正欢儿,这时,一阵细微的“咔嚓”声传来,林叔叔脸一下子变了,“不好,这是冰层裂开的声音,大家快跑!”林叔叔大喊,我和表弟还没爬起来,冰面上就出现了一条裂缝,“啊……”我们掉了下去。我瞬间失去知觉。

“你醒啦?”耳边传来林叔叔的声音,我睁开眼,发现

我们三人在一个巨大的冰洞中,周围还闪着蓝色晶莹的光,美丽极了!“唉,手机掉了,水和食物也只有这么点儿了,难道我们要永远困在这儿了?”表弟绝望地问。一阵细微风吹了过来,林叔叔一下子站了起来,兴奋地说:“我们有希望了!大家向有风的地方冲!”我们立刻拼了命地往前狂奔,大家都不想在这个冰冷潮湿洞穴里多待一秒。我们跑了几分钟,看到了一面雪白的“墙”,原来是外面下暴风雪把洞口堵住了。说时迟那时快,我们不停地刨雪,三人同心,其利断金,不一会儿,一道亮光透了进来,“耶!”我们钻出了洞穴。表弟搓了搓冻红的小手,又蹦又跳。一群企鹅摇摇摆摆地走了过来,我们又跟企鹅玩起来,学企鹅滑行,和企鹅跳舞,我们笑啊跳啊,这时我发现了雪地里一点微弱的信号灯,连接信号后,我们依依不舍地和企鹅海豹们挥手告别,登上“探险”号返回舱,结束了短暂的冰雪之旅。

“小朋友,小朋友,你没事吧?”一位叔叔扶着我喊道。逐渐清醒的我顿时又感受到热浪如潮水般涌来。唉,多真想真正体验一次有惊无险、充满欢乐的南极探险旅行啊!

点评:小作者以中暑晕倒后的梦境入手,描写了在探险家林叔叔的带领下到南极探险的神奇际遇,文章结构清晰,前后照应,按照事情发展的顺序展开大胆的想象,故事情节一波三折,引人入胜。此外,小作者还运用环境和人物语言、动作、神态的描写,将遇险的经过写得生动细致。

指导老师:陈玲